

5月14日,记者从市发展改革委获悉,今年以来,我市积极强化项目谋划储备、要素资源保障,推动重点项目能开尽开,建设能快则快,多措并举发挥重点项目投资在稳增长和调结构中的关键性作用。

1~4月,市级重点项目建设总体进展良好,1252个市级重点建设项目完成投资1523.6亿元,投资进度(占年度计划投资比例)31.7%。其中,394个计划开工项目已开工166个,开工率42.1%,完成投资333.6亿元。

## 引领高质量发展 制造业项目完成投资288.2亿元

项目建设是构建现代化产业体系的动力源、实现高质量发展的重要载体。1~4月,285个制造业市级重点项目完成投资288.2亿元。

具体来看,45个智能网联新能源汽车项目完成投资19亿元,将推动整车与零部件的协同发展,实现产业链的延链补链强链。其中,沙坪坝文灿新能源汽车轻量化一体车身生产基地项目总体形象进度达到93%;两江汽车轻量化零部件智能制造产业化基地项目进入试生产阶段。

35个新一代电子信息制造业项目完

成投资56.3亿元,将推动新型显示升级扩能、集成电路向化合物半导体领域延伸、智能终端转型提质。其中,重庆奕能碳化硅模组生产基地项目进入主体施工阶段;重庆高新区12英寸集成电路特色工艺线(一期)总体厂房建设进度达85.7%。

47个先进材料项目完成投资53.5亿元,将推动先进基础材料做大做强、关键战略材料持续提升、前沿新材料加快培育。其中,长寿6条PVA光学膜生产线、2条偏光片生产线和PVA产业链研发中心项目完成主体工程施工和设备安装;丰都玻璃纤维及高性能复合材料智能制造产业基地项目配套石灰车间土建工程基本完工。

40个科技创新项目完成投资14.3亿元,不断增强科技创新的支撑能力。其中,总投资10亿元的中子科技氙气科学装置建设及中子科技产业创新项目正在开展主体工程施工,将建成大型中子科学实验装置,打造中子科学核心领域科研平台、公共技术服务平台和产业化应用转化平台;总投资40亿元的北京大学重庆碳基集成电路研究院项目完成碳基专用设备二次配套,已启动碳基工艺调试,将建成碳基集成电路加工示范线、碳基集成电

## 市级重点项目建设总体进展良好

# 前4月完成投资1523.6亿元



市郊铁路跳磴至江津线圣泉寺至鼎山段跨江轨道专用桥南主塔

路检测中心、碳基集成电路设计和应用开发平台3大平台,推进碳基集成电路芯片工程化和产业化。

## 提升城市品质能级

提速项目建设是推动城市品质、功能和能级提升,打造宜居、韧性、智慧城市的关键一招。1~4月,83个城市交通市级重点项目完成投资198.5亿元。

具体来看,18个轨道交通项目完成投资123.6亿元,加快构建“1小时通勤圈”,打造轨道上的都市区。其中,轨道交通15号线、27号线完成投资均超20亿元,正在开展主体结构施工;市郊铁路跳磴至江津线圣泉寺至鼎山段跨江轨道专用桥南主塔即将封顶。

65个城市路桥隧项目完成投资74.9亿元,将推动交通缓堵促畅。其中,陶家隧道、科学城隧道总体形象进度分别达到85%、75%;两江新区至长寿快速通道总体形象进度达到20.2%。

130个城市功能完善项目完成投资234.5亿元,推进城市环境更宜居、生活更美好。其中,全市2025年城中村改造项目已完成约4400户;2025年城镇老旧小区改造项目已开工改造小区

760个,1791.6万平方米,开工率61.9%。

## 夯实民生保障基础

今年以来,重庆加快在发展中保障和改善民生,一批民生市级重点项目取得新进展。1~4月,167个民生市级重点项目完成投资84.6亿元。

其中,103个教育项目完成投资45.7亿元,加快建设新时代教育强市、实现教育现代化。北京师范大学重庆科学城实验学校总体形象进度达到33%,华中师范大学重庆学校正在开展主体工程施工;重庆三峡医药高等专科学校扩建工程、重庆工业职业技术学院南川校区主体工程均已完工,正在开展装饰装修施工。

56个卫生健康项目完成投资37.3亿元,推动医疗卫生资源配置优质均衡,健康服务质量和健康保障水平不断增强。其中,江北区人民医院新建项目内装工程完成50%,两江新区中医院迁建项目主体工程完成98%。

市发展改革委相关负责人表示,下一步,我市将全力抓好市级重点项目建设,聚焦项目建设堵点、难点精准发力,推进项目加快由“施工图”转化为“实景图”,力争二季度形成更多实物工作量。

据新重庆-重庆日报

## 2025年首次全面降准落地 释放流动性万亿元

2025年首次全面降准正式落地。根据央行发布消息,为实施适度宽松的货币政策,提高宏观调的前瞻性、针对性、有效性,自5月15日起,下调金融机构存款准备金率0.5个百分点(不含已执行5%存款准备金率的金融机构),下调汽车金融公司和金融租赁公司存款准备金率5个百分点。此次降准预计将向市场提供长期流动性约1万亿元。

### 降准0.5个百分点

中国人民银行行长潘功胜表示,这次降准0.5个百分点以后,整体存款准备金率的平均水平将从原来的6.6%降低到6.2%。同时,阶段性降低汽车金融公司、金融租赁公司的存款准备金率,从目前的5%降至0%。这两类机构直接面向汽车消费、设备更新投资等领域提供金融支持,降低存款准备金率后,将有效增强这两类机构面向特定领域的信贷供给能力。

这也是2025年首次降准。回顾2024年,全年降准两次,分别于2月5日和9月27日下调金融机构存款准备金率0.5个百分点,累计向市场提供长期流动性约2万亿元。

广开首席产业研究院院长兼首席经济学家连平认为,当前下调存款准备金率有促进内需恢复、加快结构调整等多重作用。从宏观层面看,需要通过下调存款准备金率释放更多流动性,满足当前投资消费扩张与信心修复的资金需求。从微观层面看,拥有充裕资金配置资源的金融机构有利于疏通货币政策传导链条,增强货币创造功能,发挥更大的货币乘数效应。

光大证券首席经济学家高瑞东分析称,5月资金面压力较大,预估5月地方新增专项债发行5000亿元,特别国债发行3600亿元。通过降准增加长期限资金投

放,将保持流动性合理充裕。

### 直接刺激汽车消费

除全面降准外,央行还阶段性降低了汽车金融公司、金融租赁公司的存款准备金率,从目前的5%降至0%。

“短期内,汽车金融公司和金融租赁公司的资金可获得性将大幅提升,融资成本显著降低。以汽车金融公司为例,资金成本的下降,使其有能力以更优惠的利率、更灵活的贷款方案吸引消费者购车。这将直接刺激汽车消费市场,带动汽车销量增长。”上海金融与发展实验室主任曾刚表示。

据建信信租公司副总裁密书广介绍,按照公司当前业务规模,存款准备金率调降为0%,可释放出300多万元资金。“公司将不断提升金融服务设备更新质效,把降准释放的资金积极投放到装备制造、新型基础设施建设、清洁能源等行业。”

对于下一阶段货币政策主要思路,央行最新发布的2025年一季度货币政策执行报告指出,将继续实施好适度宽松的货币政策。根据国内外经济金融形势和金融市场运行情况,灵活把握政策实施的力度和节奏,保持流动性充裕,使社会融资规模、货币供应量增长同经济增长、价格总水平预期目标相匹配。

“这意味着未来政策会更加注重质量和结构,而非简单的总量性宽松。”中国民生银行首席经济学家温彬称,要进一步深化结构性改革,通过财政、货币、产业、就业、社保等各项政策协同以及改革举措的协调配合,增强政策合力,促进经济供需平衡、物价合理回升。

据经济参考报

## 中间价回到7.2以下 人民币步入升值通道?

13日,中国央行自4月初以来首次将人民币中间价设在7.2以下,报7.1991,较前日调强75点。人民币也对一篮子货币走强,CFETS指数自4月低点明显反弹。

与此同时,美元指数维持强势,美元对日元、欧元、英镑等货币走强,随着关税大战的缓和,“做空美元资产”的交易已暂告一段落。美元指数、人民币对美元呈现出同步走强的格局。

渣打中国宏观策略主管刘洁认为,短期美元对人民币有望下行,人民币中间价不排除进一步调降至7.15~7.18,但未来人民币汇率仍将取决于中国经济状况和贸易谈判进展。

### 中间价罕见下破7.2

4月初,人民币中间价上调至7.2以上,但近期美元意外走弱,缓解了人民币贬值的压力。从近期的人民币中间价看,央行对中间价的调降幅度已从前两个月的接近1000点下降到200点。

而随着贸易摩擦的缓和,5月13日,中间价久违下破7.2,较前日调强75点。刘洁认为,事实上,隔夜美元走强,13日人民币的表现应该比实际水平更弱一些。在她看来,人民币相对强势,短期中方可能释放善意,不排除中间价可能进一步来到7.18左右的水平,但更可能维持汇率相对稳定。若在7月前中美两国贸易谈判进展较大,人民币可能保持强势,否则仍可能转弱。

高盛方面则表示,考虑到关税削减幅度超预期,人民币中间价有望向7.15靠拢,但预计仍将在7.15至7.20区间内震荡。

外汇专家刘杨表示,人民币短线升值的幅度取决

于市场力量对比,主要看出口企业囤汇盘跟不跟(结汇)。既然贸易谈判进程超出预期,关税压力暂缓,出口订单无忧,就没有继续囤汇的理由,暂时先观察7.10~7.15的区间。

### 弱美元交易暂缓

多数机构认为,中期人民币的走势仍取决于中国经济基本面和未来的贸易谈判进展。当前,机构认为中国2025年GDP和出口预测有上行的可能,但仍存在不确定性。

“短期而言,离岸对冲基金不会做空人民币汇率,甚至会避免交易美元与人民币这一货币对冲,因为不确定性较高。如果做多美元对人民币,那么可能会面临人民币短期较强导致的风险;如果做空美元对人民币,可能会损失利差,因为不排除中国央行仍会利用7月的窗口期进一步降息。”刘洁称,在这一窗口期,包括欧洲央行、英国央行、中国央行都可能先于美联储降息。

随着贸易摩擦缓和,美元资产也受到提振。机构认为,短期来看,弱美元交易暂时告一段落。

美国三大股指隔夜大幅高开,北京时间5月13日凌晨收盘均超过4月2日的水平,重新站上100天和200日均线,纳斯达克金龙中国指数跳升5.4%。大型科技股同样集体大涨,但苹果、英伟达、谷歌等仍未收复过去一个月的跌幅。美股在经历修复行情后能否回归牛市,还需关注“特朗普2.0”的另外两项重要议程——减税和放松监管。

随着美股的反弹,美元指数也突破101,此前则一度跌至97区间。在此背景下,日元等亚洲货币对美元的升值潮已经缓和。截至13日,日元对美元从前期的140附近回到了147左右的水平。

据第一财经

## 招租公告

重庆市渝中区九尺坎66号泰安大厦1-6层整体招租(其中1楼为门面房),建筑面积4547.01平方米,招租用途:办公及酒店使用。该标地处解放碑中心,为旅游客源集聚地,商业繁华度较高,交通便利,大楼设施设备齐全。联系方式:67719892